

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política.-Defensor de los intereses de España en Marruecos

مليلة في يوم الأحد 15 محرم 1329

AÑO XI

Melilla y Telles: Refna Victoria, frente al Castillo Español

MELILLA. Domingo 7 de Enero de 1912

No se devuelven los originales

NUM. 3074

Notas de la campaña

El precio de la vida

LA VIDA Y EL MORTUO

El director de «La Correspondencia de España», «Juan de Aragón», acaba de publicar un artículo que es un grito en demanda de justicia.

Hace ver en párrafos briosos unas veces y sentidos otras, esa tremenda desigualdad que notoriamente existe en materia de recompensas respecto á los heridos y á los muertos en la guerra, desigualdad que expresa en estas palabras: «El que es herido ó medra en su carrera avanzando por ascenso ó medra en su puello obteniendo una cruz que le da un poco más de dinero. El que muere, no solo vé cortada bruscamente su carrera, sino que deja en la miseria á su familia».

Así es en verdad y es preciso lograr que deje de serlo, es necesario conseguir una radical reforma en la legislación de recompensas, y por eso solo aplausos merece el Sr. Romeo al levantar bandera en ese sentido y al iniciar campaña, en la que de seguro ha de seguirle la opinión sin vacilar.

«Tiene razón sobrada cuando escribe: «Yo creo que antes que de nadie, hay que preocuparse de quienes mueren, porque quienes mueren dejan huérfanos y los hijos de quienes mueren en campaña no deben ser huérfanos. La Patria debe ser su padre; pero padre con todos los deberes de la paternidad, sustituyéndose al padre natural muerto para atender y educar á sus hijos. Un Capitán muerto en la flor de la vida y que es ascendido como recompensa póstuma á Comandante para que su viuda y huérfanos cobren los derechos pasivos de este empleo. ¿Deja, acaso, algo más que miseria? ¿Sería acaso recompensa exagerada que ese hombre, como cien veces he pedido, figurase en los escalafones como presente para los efectos de cobrar su viuda y sus huérfanos?»

Es cierto todo esto y los que vemos la guerra de cerca, los que hemos acompañado al Cementerio las víctimas gloriosas de la Patria, los que hemos mirado á sus familias desoladas por el dolor y por la miseria, estamos autorizados para asentir á las palabras del señor Romeo, como testigos de calidad y á escribir un aplauso claro para ellos, á la vez, que ofrecemos el pobre concurso de EL TELEGRAMA para la realización de la obra que se pretende en nombre de la justicia.

VIA-FERREA

Nador-Seluán

Según parece, dentro de un mes la línea férrea de Nador á Seluán, se encontrará en estado de prestar servicio de convoyes hasta la Alcazaba.

Terminada la explanación como el día pasado dijimos, colocado el balastro y dispuestas las traviesas, solo se esperan los carriles para empezar inmediatamente su tendido.

Ese material se encuentra ya en Málaga á bordo de un buque de alto porte y sinó ha llegado ya á Melilla, se debe estar á la circunstancia de tener que descargar primero una gran partida de carbón. De todos modos, no pasarán cuatro días sin que los carriles vengán á esta rada.

Como todo lo demás está preparado, empezará en seguida su colocación sobre las traviesas, trabajo que durará unos veinticinco días.

El ramal de Zeluan tiene la misma anchura de vía que el ferrocarril de la Compañía española de Minas del Rif, de suerte que su material móvil podrá rodar por el nuevo camino estando llamado á prestar grandes y pronto servicios.

Para el público y en servicio regular no podrá abrirse tan pronto esta línea, pues las casas constructoras de locomotoras y wagones ponen como condición en los pedidos por lo menos un plazo de cinco meses para servirlos.

Constantemente recibe novedades

Gran París

Desde Zeluan

Un reconocimiento. Movimiento de fuerzas. Incorporado. Tirteo.

El segundo teniente D. José García, con diez policías de la cuarta «mia», ha practicado un reconocimiento por los poblados cercanos á Gariba, continuando después hasta la Alcazaba.

Después de descansar dos horas, regresó con su gente al punto de partida. Por Zeluan se dice que la jarca ha recibido un fuerte contingente de 6.000 infantes y 500 caballos, que están acampados en Bu-Ermana y Monte Mauro.

Las mismas confidencias afirman que proceden de Brannes y de otras tribus entre Fez y Taza.

Ha marchado á Ras Medua el quinto escuadrón de Taxdir, dejando en la Alcazaba algunos caballos heridos.

Se han incorporado á sus respectivos regimientos los soldados llegados anteaer á Melilla. Para Extremadura 404 y para Borbón 897, perfectamente equipados y armados. El espíritu de estos soldados licenciados es levantadísimo. Todos dicen que desean que se presente momento oportuno para dar que hacer á los moros.

Al última hora de la tarde se sintieron algunos disparos hacia la parte que guarnece la harka amiga.

Se trataba de algunos grupos de rebeldes que se aproximaron para tirotearla, siendo briosamente repelida la agresión sin bajas por nuestra parte.

Desde el Harcha

El regimiento de Tarifa.—Rel. vs.—Convoyes.

Aparte de la columna que obró en combinación con las de los Generales Carrasco y Zubia, en el reconocimiento del viernes, dispuso el General Navarro que el batallón de Tarifa ocupara las vertientes occidentales del Harcha y verificase un reconocimiento por el río Melja y alturas cercanas á Uariache para proteger el flanco izquierdo de la columna principal.

Las fuerzas de Tarifa sufrieron ocho ó diez disparos de harkes, que hubieron acto continuo, no siendo contestados.

Ayer fué día de gran movimiento en el Harcha, por verificarse el relevo de las compañías de Africa y de Guadalupe, que mandaban el Teniente Coronel D. Eduardo Aguirre, del segundo de dichos cuerpos, quedando como guarnición fuerzas del regimiento de Melilla.

Sin novedad llegó un importante convoy de municiones aparte del de viveres.

Desde Iazanen

Cañón moruno. Pidiendo la paz.

El bravo capitán de la quinta mía de la policía indígena Sr. Coronel, ha encontrado en el poblado de Zarrora, un cañoncito, con señales evidentes de haber sido disparado.

El hallazgo fué muy reído y celebrado por los indígenas al mando de dicho capitán.

En la escuela de Sanmar fueron también hallados dicho día, algunos libros de carácter religioso que se supone proceden de la antigua Zania establecida en el lugar llamado hoy Cadia, Beni-Sidel, de donde salían los antiguos jueces (Kadies) que tanto nombre dieron al establecimiento por su saber.

Ayer se presentaron al capitán Coronel, para que este lo llevara á presencia del coronel Aizpuru, diez chibijes de los poblados de Imehiaten, Sammart y Zarrora.

Dichos jefes pidieron la paz en la forma que quisiera el coronel Aizpuru, y no se cansaban de hacer las mayores protestas de amor á España.

Manifestaron que si hicieron armas contra los españoles, fué porque se les obligó á ello, pues la harka les amenazó con crueles castigos.

Uno de aquellos, anciano de 60 años, confesó que le habían dejado en la mayor miseria, pues sus casas están completamente destruidas por los proyectiles de los cañones, y los silos saqueados por los rifenos.

El anciano oyó palabras afectuosas

de todos, especialmente del bizarro coronel de Africa, y con los ojos humedecidos por el llanto besó á todos las manos.

También dijo que iba á Beni-Said, en busca de su familia.

Al despedirse el viejo jefe, dijo á los españoles que podían hacer de él lo que quisieran, incluso quitarle la vida.

El caid Abd-el-Kader les dirigió la palabra diciéndoles que antes debían morir que marcharse con la harka.

Desde Ras-Medúa

El General Aguilera. Movimiento de fuerza

A las seis de la mañana salió para el avance el General Aguilera y su Estado Mayor, escoltándole una sección de caballería al mando del Teniente Pasaron.

Después del rancho de la mañana, salieron para San Juan de las Minas los batallones del Regimiento de Melilla que mandan los tenientes coroneles señores Ferrando y Carranque y la batería de montaña de Vitoria, que forma parte de la columna Zubia.

Poco después salieron para Seluán los escuadrones primero y quinto de Alcantara con su coronel Sr. Font de Mora.

Del Avanzamiento llegaron dos batallones del regimiento del Serrallo y sección de ametralladoras de la brigada, para incorporarse al General Zubia que ha quedado hecho cargo del mando.

El Sr. Zubia y su jefe de Estado Mayor Sr. Rubio, pasaron casi todo el día inspeccionando el campamento y dirigiendo la colocación de fuerzas.

En Ras-Medúa continúa el coronel Sr. Nuñez de Prado y los tenientes señores Nuñez de Prado y Regalado.

Desde Izhafen

Regreso de contingentes. Caudales curiosos.

Durante la tarde del cinco, continuó el regreso de contingentes moros hacia su campamento del Mauro, viéndose algunos grupos de caballería que disolvieron las baterías de Texdra y de Talusit. Los ginetes huían en todas direcciones al ver los fogos de las piezas, dejando tras sí nubes de polvo.

El día de ayer transcurrió en completa calma, con frío muy intenso. Las fuerzas de la columna Carrasco se dedicaron á la limpieza personal y del material.

En el campo enemigo se notó escaso movimiento. Las confidencias que se reciben en dicha posición no son tan pesimistas como las que llegan por otros conductos.

Las tropas que razzieron el poblado de Zarrora, muestran objetos muy curiosos, entre los que merecen citarse unos caudales morunos, bien originales.

Se trata de un cilindro hueco en cuyo exterior hay un tornillo, que un muelle empuja hacia un costado, para alojarse en el taladro que lleva el arco en su extremo libre. Una llave tuerca gira sin avanzar y obliga al tornillo á alojarse en la tuerca, dejando libre el arco y abierto el caudado.

LAS

OSTRAS

de la Cornia está reconocidas como las más finas y más gordas. Las maravillosas rías de Galicia, orían los mariscos más sabrosos conocidos en todo el mundo.

Al por mayor y menor

P. LA ROSA, G. CHACEL 25

DE BU-ERG

Hostilizando la harka amiga. Movimiento de fuerzas. Huida de los agresores

Ayer tarde, un grupo de rebeldes cuyo número no pasaría de 150, hostilizó la posición que no lejos de Zeluan guarnece la harka amiga de Mazza.

Al oír los disparos, salieron de dicho punto los capitanes Riquelme y González Carrasco, con fuerzas de la policía y otros moros amigos, encontrando á los rebeldes, á los que tirotearon.

La columna Pacheco salió de Tazirrit-Narrich y su artillería disparó unos cuantos cañonazos, que bastaron á di-

solver otro grupo que se dirigía hacia Bucherin.

De Zeluan salió un escuadrón en apoyo de los moros amigos, regresando con ellos y con las fuerzas indígenas á la Alcazaba, donde llegaron sin novedad á las seis de la tarde.

Sin duda, se trataba de grupos sueltos que intentaban molestar á los rifenos afectos, pero al darse cuenta de que por todas partes encontraban fuerzas españolas y de policía indígena, opusieron escasa resistencia, terminando por huir á la desbandada.

El grupo que hostilizó á la harka de Mazza, sufrió algunas bajas, pues se vieron caer en tierra varios de los agresores.

La artillería de la columna Pacheco tiró con tan certera puntería, que una de las granadas hizo explosión en medio de un grupo.

La artillería en la campaña

Una batería heroica

Papel brillantísimo viene desempeñando en la actual campaña la Artillería, tanto de plaza como la montada y de montaña. La circunstancia de pertenecer nuestro director á esa arma, ha hecho que en más de una ocasión no pudiéramos relievos con los debidos colores, la participación que en los diversos combates tomaron las baterías, para que nunca pudiera tachársenos de parciales ó de apasionados. Ahora son tantos los elogios que se le prodigan; tan vehementes las frases de elogio que para ellos tienen los jefes de las diversas columnas y oficiales de todos los cuerpos, que justo es el rindamos el tributo á que se ha hecho acreedora.

Circunscribiéndonos á los combates habidos desde el 22 al 27 del pasado, puede decirse, sin hiperbole, que las baterías Lesumberri, Hecce, Abreu, Gortazar y Corsanego, podrán ser iguales, pero no superadas. Para ellas no hubo obstáculos, ni pasos difíciles, ni pendientes agrestes. Con maravillosa rapidez, aparecían en las colinas, como descendían á los barrancos, emplazándose allí donde eran más eficaces sus fuegos; y muchas veces hasta en las mismas guerrillas.

El Coronel Cascajares y comandantes de grupo Ruano, Pardiñas, Lombarte y León, se muestran orgullosos del acierto en la elección de posiciones, de la precisión en las maniobras y del efecto de sus fuegos. Los reconocimientos llevados á cabo en la zona que invadió la harka, han demostrado su eficacia, habiéndose muchos cadáveres destrozados por las granadas; otros en rueda y en el centro, huellas del proyectil, cuya explosión turbara tal vez alguna junta de notables.

Los asaltos á las cien posiciones y caseríos conquistados por la infantería, tuvieron excelente preparación en la artillería. Las tres armas han jugado de modo admirable, prestándose mútuo apoyo y protección.

De todas las baterías merece mención especialísima la de Gortazar, del segundo de Montaña, mandada, el 27 por el Sr. Pardiñas y teniente Mols. Su heroica conducta recuerda la de Tamprado en la guerra civil. Esa batería ha escrito una página gloriosa, que pasará á la historia como galardón del arma de Daóz y Velarde.

Un enemigo muy superior en número atacó con fiereza á la columna Ros. La batería se encuentra en las faldas de la colina próxima al poblado de Zarrora, sufriendo mortífero fuego, como el resto de la fuerza. Las municiones emplean á escasear, porque fué antes preciso contener con metralla las hordas salvajes. Los artilleros hacen un esfuerzo y á brazo llevan las piezas hasta la cresta militar. Faltan clases; los apuntadores están fuera de combate. El teniente Mo'a cede el mando al comandante Pardiñas, para ir á ocupar un puesto de apuntador, que ya en las otras piezas desempeñan los tenientes Ternero, Moreno y Sanz. Transcurren dos horas y media de inmensa ansiedad, durante las cuales se consumen 24 de los 28 proyectiles que quedan. ¡Admirable disciplina!

No lejos de la batería, caen infantes y ginetes y muchos sirvientes, pero nadie abandona su puesto. El valor frío y sereno del artillero—que dice Guia—contiene con el fuego de sus piezas el avance del enemigo. Parece llegada la hora

de sacrificarse y aquel puñado de valientes se prepara á morir, combatiendo al arma blanca, cuando suenan los cuatro últimos disparos que se reservan para el momento en que los rifenos lleguen á las bocas de las piezas. Los oficiales empuñan sus revólveres; la tropa desenvaina los machetes; el teniente Carrizosa, de Segorbe, que manda la fuerza de protección, ya diezmada, cae gravemente herido. El teniente Sanz y dos sirvientes mueren. Tiene la batería alas para volar y alejarse del peligro y parece clavada al terreno. Con estoicismo espartano espera el momento supremo.

El enemigo vacila ante el silencio de la batería. Teme que el acercarse hablen las lenguas de fuego.

Suena un disparo y después otros. Es la batería Abreu de la columna Carrasco que acaba de llegar. Se oye fusilería y el grito de caballos que cargan. El enemigo huye. El sacrificio no se consuma.

¡Llor á esa heroica y sublime batería!

Terciopelos, paños, sedas, rasos

Gran París

EL GENERAL ROS

En la mañana de ayer le fué practicada al General Jefe de la 2.^a Brigada de la División orgánica, D. Silverio Ros, una operación quirúrgica para extraerle la bala que le produjo la grave herida que recibió en el combate del día 27 de Diciembre.

El paciente pasó á la Sala de Operaciones, en la cual se le anestesió sin llegar á la completa cloroformización, teniendo en cuenta la edad y estado general del herido, así como su predisposición catarral.

El General Ros soportó el cloroformo admirablemente, sin que le produjera vómitos ni trastorno alguno, y tan solo por precaución, se le aplicó una inyección de cafeína.

Anestesiado el General, se le practicó una contra-abertura en el lado opuesto al orificio de entrada, agrandando además esta y profundizando hasta poner en comunicación ambos orificios.

Conseguido esto fueron exploradas, por ellos, todas las partes profundas de la nora, hasta que logró tropezarse con el proyectil, el cual se encontraba en una posición casi vertical, algo inclinada hacia la parte posterior por su ojiva, y descansando por su base casi en la apofisis espinosa del axis.

Impulsado el proyectil por el lado de la incisión, se fué dislocando hacia el orificio de entrada, hasta conseguir el cogerlo con las pinzas, en cuyo momento fué extraído.

El proyectil es de fusil máuser, y se halla algo deformado en su base.

Estando terminándose la operación, entró en la Sala el Infante D. Fernando á quien acompañaban el General Gobernador Militar de esta Plaza D. Salvador de Arizón, y el Inspector General de Sanidad Militar Sr. Cabello.

Todos se interesaron por el estado del paciente, que volvió del sueño anestésico en la misma mesa de operaciones, antes de terminar de colocarle el apósito.

La operación fué practicada con gran éxito y habilidad por los doctores Narájo, García Iparraguirre y Fernández Guerrero.

El Director del Hospital del Buen Acuerdo D. Pedro Cardín, y los doctores Ortega y Aller presenciaron también la operación.

El general Ros se encuentra bastante bien, sin que haya tenido vómitos.

Tomó varias veces alimento líquido, soportándolo sin molestia alguna.

Desearnos al bizarro general D. Silverio Ros, una rápida curación.

VARIAS NOTICIAS

D. Ramón Gasset

Con los escuadrones de Lusitania, vino á Melilla voluntariamente, por tercera vez, este ilustre oficial de la reserva gratuita, hermano del Excmo. Sr. Ministro de Fomento, D. Ramón Gasset, que fué soldado voluntario en los sucesos de 1893, ganó los galones de sargento en la campaña de 1911, y también el grado de oficial.

Su entusiasmo militar le trajo aquí nuevamente, dejando en Madrid enfer-

mo de consideración, á uno de sus hijos.

Habiendo recibido ayer un telegrama de su familia, de que el enfermo se había agravado mucho, regresó ayer mismo á la corte.

Desearnos vivamente que no se confirmen los temores del afligido padre, y que su hijo adquiera pronto una completa curación.

Sacos vacíos, se comen

grandes y pequeñas cantidades en la Administración del COMERCIO DEL RIF, O'Donnell, 35.

Aguilera en los hospitales

El General de la División orgánica de Melilla, Sr. Aguilera, que había venido por la mañana á la plaza, estuvo también en los hospitales visitando á los heridos, á los que felicitó con entusiasmo por su brillante comportamiento, deseándoles una pronta y completa curación.

Llegada de tropas

En la mañana de ayer, fondó en nuestra rada el vapor correo «Barceló», procedente de Málaga, que venía conduciendo un escuadrón del regimiento de Caballería de Villarrobledo.

Este está compuesto de cinco oficiales, cinco sargentos, 132 cabos y soldados y 129 caballos.

También vinieron en el mismo buque, un oficial, un sargento y 149 individuos de tropa del regimiento de Borbón; un oficial, dos sargentos y 148 individuos de tropa del regimiento de Extremadura.

Un oficial, dos sargentos y 69 cabos y soldados del regimiento de Infantería de Saboya, y un oficial, un sargento y 95 soldados del regimiento de Wad-Ras. Además venían en dicho buque cinco sargentos y 43 cabos y soldados de distintos cuerpos.

A la una de la madrugada y cuando el vapor «Barceló» se hallaba en medio del canal, saltó un fuerte tiempo de Poniente, que hacía dar grandes bandazos al buque.

A consecuencia de uno de ellos, rompióse una de las cuerdas del primer piso del buque que venía llena de ganado, quedando éste suelto, sin que los esfuerzos de los tripulantes tuvieran el menor éxito.

Se produjo en los animales, con tal motivo, una gran confusión, de resultas de la cual y por los golpes que recibían por efecto de los duros balances, murieron 46 caballos.

Afortunadamente, no hubo que lamentar ninguna desgracia entre la tripulación y personal del escuadrón, rivalizando todos para que fueran menores las pérdidas de ganado.

El desembarque se hizo sin novedad, siendo recibidos los expedicionarios por las autoridades de la plaza.

Desembarcadero en Cala Tramontana

El General Aldave tiene el firme propósito de que en el más breve plazo posible, quede habilitado un desembarcadero en Cala Tramontana.

A este efecto, acaba de dictar instrucciones para que se abrevien trámites y pueda contar Melilla con un puerto, al abrigo de los Levantes, hasta que esté terminado el de nuestra plaza.

Es una medida que merece los mayores elogios.

A poca el Hach

A última hora de la noche del viernes, recibí órdenes el regimiento de Saboya de trasladarse á poco el Hach de Beni-Sicar. Ayer mañana, después de la diana, se dirigió á dicha posición, donde permanecerá por ahora.

A Iazanen

Fuó muy importante el convoy que por la vía terrestre fué ayer á Iazanen.

Para el mismo punto, salió una de las baterías del primero de montaña, siendo escoltada por una compañía de Saboya.

El General Aguilera

Este ilustre General se encuentra en Melilla desde ayer con sus ayudantes y jefe de Estado Mayor.

A las once, conferenció detenidamente con el General Aldave.

Mañana ó pasado regresará á Ras-Medua, pues queda encargado de la zona Norte.

Inmensos surtidos en adornos

Gran París

El infante D. Fernando

Durante la mañana de ayer estuvo S. A. acompañado del Excmo. Sr. General Arizón, visitando los heridos que se encuentran en los hospitales.

El Comandante de Marina

En el vapor-correo «Barceló» regresó ayer a nuestra Plaza, el ilustrado Capitán de Navío D. José María Arifio, Comandante de Marina de Melilla, y Capitán de este Puerto.

Salida de Hospital

Para continuar la curación en su domicilio, han salido del Hospital Militar del Buen Acuerdo, los bizarros Comandantes del Regimiento de San Fernando D. Eduardo Lopez Ochoa, y el Capitán jefe del primer grupo de ametralladores de la División de Melilla, D. Ricardo Carrasco Egeña.

Visita distinguida

En el vapor correo «Barceló», llegó ayer a esta Plaza la Excmo. Sra. esposa del general 2.º jefe de la Plaza de Ceuta, D. Juan Zubia, que se ha hecho cargo del mando de la antigua columna Ros.

El Coronel Cascajares

No es tan leve como en un principio se dijo, la herida que padece el bravo Coronel del regimiento Mixto de Artillería.

El capitán Gortazar

Hoy le será extraída la cubierta de la bala que le produjo la herida que sufre en la muñeca derecha.

El Arbol de Noel

Los señores dueños de los grandes almacenes «La Reconquista» de esta Plaza, nos han manifestado, para que lo hagamos público, que en el sorteo correspondiente hecho en dichos almacenes, ha correspondido el Arbol de Navidad al número 4134.

«La Samaritana»

Novedades, confecciones, camisería, generos de punto, lencería, mantas, paletaría, artículos de viaje, lona, cristal, porcelana, coronas, etc., etc.

INFORMACION ARABE

بعد انه الساعة تجلس العدم وكذا... معركة يوم الاربعاء من ديسمبر 27

معارك يوم الاربعاء

بانه الوسيلة الواجبة وصل مزبان... معركة يوم الاربعاء من ديسمبر 27

معارك يوم الاربعاء

بانه الوسيلة الواجبة وصل مزبان... معركة يوم الاربعاء من ديسمبر 27

معارك يوم الاربعاء

بانه الوسيلة الواجبة وصل مزبان... معركة يوم الاربعاء من ديسمبر 27

معارك يوم الاربعاء

بانه الوسيلة الواجبة وصل مزبان... معركة يوم الاربعاء من ديسمبر 27

معارك يوم الاربعاء

بانه الوسيلة الواجبة وصل مزبان... معركة يوم الاربعاء من ديسمبر 27

معارك يوم الاربعاء

بانه الوسيلة الواجبة وصل مزبان... معركة يوم الاربعاء من ديسمبر 27

معارك يوم الاربعاء

بانه الوسيلة الواجبة وصل مزبان... معركة يوم الاربعاء من ديسمبر 27

REGLAMENTO PROVISIONAL

para el funcionamiento de las Camaras oficiales de Comercio, Industria y Navegación.

CAPITULO PRIMERO

De la creación, denominación y atribuciones de las Camaras oficiales de Comercio, Industria y Navegación.

Art. 6.º Las Camaras locales gozarán de autonomía en la administración de sus recursos y en la defensa y fomento de sus peculiares intereses, pero se pondrán de acuerdo con las provinciales para el desempeño de las funciones administrativas que a estas confie el Estado, en lo que dentro de su respectiva circunscripción les corresponda.

Art. 7.º Desde luego se organizarán Camaras de Comercio e Industria en Ceuta, Melilla y Fernando Poo, adaptándose en la medida de lo posible a las disposiciones de la ley y de este Reglamento. La Dirección General de Comercio revisará el régimen especial a que están sometidas estas Camaras para determinar las reglas a que cada una de ellas deba someterse.

Las Camaras de Navarra, Vizcaya, Guipúzcoa y Alava, se amoldarán en cuanto a la recaudación de sus recursos y sistema electoral, al régimen tributario que hoy disfrutan dichas provincias, mientras subsista.

Art. 8.º Todas las Camaras constituidas con arreglo a la ley y a este Reglamento, serán cuerpos consultivos de la administración pública y deberán ser oídas sobre los proyectos de Tratados de Comercio y Navegación y los convenios y arreglos comerciales; sobre la reforma de los Aranceles y Ordenanzas de Aduanas, Aranceles consulares, Arbitros de puertos; sobre la creación y modificación de tarifas de ferrocarriles y transportes marítimos, que el Estado subvencione, muy especialmente cuando se contraigan a región determinada; sobre las modificaciones de los valores oficiales de las mercancías; sobre las alteraciones que se trate de introducir en los impuestos que afectan directamente al comercio, la industria ó la navegación; sobre el establecimiento de monopolios; sobre los proyectos de obras públicas relacionadas con la vida industrial y mercantil que hayan de realizarse dentro de su circunscripción, sobre los usos y prácticas mercantiles en las plazas de su territorio y sobre la creación en el mismo de Bolsas de Comercio, Colegios de Corredores, Almacenes generales de Comercio ó de depósito, Depósitos francos ó otros establecimientos de carácter mercantil que hayan de prestar servicio general y público; sobre las reformas del Código de Comercio, y en general, sobre los proyectos de leyes sociales.

Art. 9.º Tendrán además por objeto estas corporaciones fomentar los intereses generales del Comercio, la Navegación y la Industria. A este efecto, aparte de cuantas atribuciones posean por concesiones especiales de otras leyes y disposiciones administrativas, les corresponderán las siguientes:

1.º Proponer al Gobierno cuantas reformas sean necesarias ó convenientes para el progreso, encauzamiento y regulación de la actividad económica del país;

2.º Realizar por sí mismas las obras y desempeñar los servicios que estimen necesarios, útiles ó de provecho para los intereses generales de las diversas esferas de la actividad económica que les están confiadas, siempre con la aprobación de la Dirección General de Comercio e Industria, a la que deberán dar cuenta de sus determinaciones en este sentido;

3.º Intervenir constituyéndose como amigables componedores en las cuestiones que se susciten entre los elementos cuyos intereses representan, y omitir arbitramientos periciales, a cuyo fin las Camaras delegarán sus funciones en una Junta ó Comisión que con carácter permanente esté capacitada para emitir laudos. La amigable composición y el arbitramento pericial corresponden a una ó otra Cámara, donde hubiere dos, según la índole de la materia ó acto á que se refieren, y se substanciarán siempre con arreglo a las disposiciones de la ley de Enjuiciamiento Civil;

4.º Perseguir los delitos y faltas que se cometan en perjuicio de los intereses comunes del Comercio, la Industria y la Navegación, y asumir la defensa de ellos siempre que lo juzguen conveniente, contra los abusos y maquinaciones de mala fe, en la forma que determinan las leyes procesales;

5.º Nombrar Vedadores que, por cuenta de la Cámara, cuiden de la Policía industrial y mercantil, poniendo en conocimiento de las Autoridades á que corresponde, todo lo que estimen digno de su acción y redunde en perjuicio de los intereses del comercio y la fabricación de buena fe;

6.º Crear Bolsas de Trabajo y Agencias de colocaciones en las Plazas cuya importancia lo requiera;

7.º Podrán crear escuelas de Emigrantes, previa autorización expresa del Consejo Superior de Emigración.

(CONTINUARÁ).

LOS REYES

Nota simpática

En el Hospital Central se encuentran veinte niños pobres, y enfermos, curándose de sus dolencias, y siendo objeto de los más solícitos cuidados, por parte de médicos y de enfermeros.

El día de ayer, en que los Reyes se comunican con las tiernas criaturas llenando las risueñas ilusiones de su infantil fantasía, con las realidades venturosas de unos codiciosos juguetes, no quedaron aquellos veinte niños, huérfanos de la rígia protección.

El espectáculo era hermoso, y la nota que éste ofrecía al admirador, extremadamente simpática.

Uno de aquellos niños pobres, aunque no abandonados de las almas grandes y privilegiadas, se mostraba orgulloso de manejar un sable; aquel otro reía y reía, gineje en caballo de cartón; y otros y otros, todos ellos con sendos objetos en la mano, revelaban en sus expresivos semblantes tan inmensa alegría, que viéndoselos, llegaba uno á sentirse dulcemente contagiado, y á creerse tan niño como aquellos cuya mayor dicha consistía en la adquisición y manejo de un juguete.

En aquellos infantiles labios había constantemente un nombre, y entre otras personas que absortas contemplaban el admirable cuadro, vimos á un Médico Mayor del Ejército, D. Leopoldo Queipo, el cual, al hacer felices á sus niños, se acordó de los que había en el Hospital, pobres y además enfermos, y quiso que no los faltara, en el día de ayer, el regalo de los Reyes, los cuales estuvieron, ciertamente, muy generosos con ellos.

DE SOCIEDAD

Ayer celebró su día nuestro respetable amigo, el Excmo. Sr. Auditor General D. Melchor Saiz Pardo.

Las simpáticas de que en Melilla goza, se pusieron con tal motivo de manifiesto, pues su casa se vió visitadísima por sus relaciones.

Su distinguida familia hizo á todos los honores con esplendidez.

A las muchas felicitaciones que recibió el Sr. Saiz Pardo, una la nuestra muy sincera y cariñosa.

Para continuar sus estudios, ayer regresó á la Península el distinguido joven D. José Larrea, hijo del Excmo. Sr. General Larrea.

Realización

de todos los géneros — Hoy Jueves de Alemania, precio acomodado Tetuan 2 (al lado del Candado) 10

Panadería Mecánica

LA NUEVA PERFECTA Antes «La Perfecta» calle Pradilla, 42 (barrio obrero). Elaboración de pan de todas clases. Especialidad en el pan francés y español. Pan caliente á todas horas. REPARTO A DOMICILIO

JUGUETES

No comprar sin antes visitar los Grandes Almacenes

La Reconquista

Cuenta con un inmenso surtido de JUGUETES procedentes de todas las fábricas del mundo. Ha recibido tambien gran surtido en NOVEDADES especialmente en BOAS y PIELES RENARD. ENTRADA LIBRE

Juguetes baratas, baratos Gran París

Grandes hoteles

de José Hidalgo Hotel Restaurant MARINA Es el más lujoso y mejor de Melilla. El que reúne más habitaciones grandes, bien amuebladas y ventiladas. El que tiene más habitaciones con balcones á la calle, tanto en la fachada principal (Chacel) como en la de Málaga. Excelente Cocina á la española, á la inglesa y á la francesa, y servicio esmerado y económico á la carta, por comidas diarias y por meses. Se les da recibir ricamente amueblado y decorado. Baños, inodoros, alumbrado y timbres eléctricos. Buen trato y mucha higiene. Se habla francés, inglés y árabe. General Chacel, esquina á Málaga. HOTEL FRANCÉS Situado en Buen Acuerdo, frente al espacioso y magnífico Parque Hernández, lugar céntrico, cerca del Puerto y de las estaciones del ferrocarril. El que tiene mejores vistas al mar, al paseo y panoramas. La cocina de este hotel es de las mejores, muy bien servido y económica en los precios y abonos. SE VENDE un magnífico piano de cola. Informarán en el CASINO MILITAR

REMINGTON La mejor máquina de escribir SUMA Y RESTA LA MAS FUERTE, LA MAS SENCILLA, LA UNICA COMPLETA. EL 90 POR 100 DE LAS USADAS SON DE LA MARCA «REMINGTON» Operaciones al contado y á plazos. Cambios y accesorios para todos los sistemas conocidos, calidades sin competencia. Diríjase, D. Pedro Sanabria

INFORMACION MILITAR

Servicio de la Plaza para hoy

Jefe de día, Comandancia de Tuxtutit, don Miguel Cabanellas. Imaginaria, otro de Alcántara, D. Manuel Villamazares. Hospital y Provisiones, Comandancia de Artillería, tercer Capitán. Parada, los cuerpos de la guarnición. Oficial y sargentos de vigilancia por la plaza, Africa. Patrulla en el Río de Oro, Corifola. Intérrupete de servicio en el E. M., Manuel Paumela. El Comandante Sargento Mayor, José de Prada. Música en el Parque Hernández de 15:30 á 17, Melilla.

Noticias locales

Suspensión A causa del viento de Poniente, el vapor correo «Vicente la Roda», suspendió anoche su salida para esta plaza.

Salón Imperial Hoy tendrá lugar en este bonito Salón, los debuts de los notables números «Poit Berlín», transformista, y de la hermosa coupletista, Isabel de Flandes.

Misa Mañana lunes, á las ocho y media, se girará una misa que costeará la Asociación del Sagrado Corazón, por el alma de la hermana Sor Josefina del Buen Consejo en la iglesia parroquial.

Jemón de Sierra Nevada Se vende desde hoy en la confitería los Alpes Granadinos.

Cocido en vino Jerez 10 pesetas kilo. Añejo por piezas enteras 5 pesetas kilo

Papel Bianco alisado, de todos tamaños, mucho más barato que en los almacenes de la Península, se vende. Comerciantes, Impresores, Industriales, diríjase á la Alemana, Sr. Benet, Prim 5. El Juzgado de Guardia Las oficinas del Juzgado de guardia, se han trasladado al edificio que antes ocupaba la oficina indígena en la plaza de Albigos.

Baldón y Zubizarreta

PLAYA DE THIANA LOSETAS y resillas encarnadas.—AZULEJOS blancos y en color.—CEMENTOS blancos y rápidos. YESO. GRANITO, MARMOL. CAL HIDRAULICA, fraguado rápido. TUBERIAS de hierro y hierro.—ESCALONES y FERRAGONES de mármol y granito armado.—MAZAS, PROS, PUNTEROS, BARRAS ACERO.—BAÑERAS, LAVABOS, WATER CLOSETS del país y extranjeros, etc. Estos y otros varios materiales de construcción y accesorios, se encuentran en nuestros almacenes á precios reducidos, garantizando un favorable resultado.

PARTOS Y MATRIZ

DR. HERRANZ Nieta María, núm. 1 (Buen Acuerdo)

Doctor QUEIPO

RAYOS X ELECTRICIDAD MASAJE Consultas, de 3 á 5, todos los días laborables. Ferretero del Buen Acuerdo, 22, principal.

AL PÚBLICO

En breve, próxima apertura del Comercio. El Gran Barato Frente á la Iglesia en construcción.

Melillenses

No dejar de visitar en las presentes pasadas la confitería LOS ALPES GRANADINOS; encontrareis un variado surtido en preciosas cajas de Mazapán, estilo Toledo; mantecados de Antequera, también tenemos ricos polvorones, mantecados y roscos de vino y aguardiente al estilo Granada, elaborados con manteca de cerdo de tan acreditada Sierra; turrones de yema, coco, almendra y chocolate, almendra, Cádiz, Jijona de fruta, Nieve y Alicante; Roscos Santa Clara de Loja, calados en miel; Mantecados del País, de almendra, de nueces, de avellanas archiduquesas, alfajores. Tambien hemos recibido una partida de jamonos de los Montes de Sierra Nevada á pesetas 5:00 kilo, por piezas enteras. Poseemos numerosas clases de vinos y licores finos de las mejores marcas. No equivocarse, PRIM, 3, FRENTE AL CINE IMPERIAL.

Profesora en Partos

D.ª Encarnación Jiménez, Profesora en Partos de la Universidad de Granada, ex-nata de la Beneficencia Municipal del Ayuntamiento de Granada, Cruz Roja de id. y matrona del tercer distrito de esta plaza, ofrece sus servicios en el Puente de Triana junto á la vía francesa 480

Joyería, Relojería y Óptica

DE GENARO PENA General Chacel, núm 6, D. Venta de los artículos concernientes á dichos ramos á precios económicos. 522

Orfeon de Ricardo Fius

Géneros del país y extranjeros. — UNIFORMES MILITARES. — Trajes para caballeros, GABANES. Trajes de Sport, etc., etc. CHACEL, 6, PRINCIPAL

Postales

Sobre asuntos militares é indígenas — DEL RIF — De la casa WELKIN & C.ª. De venta en «La Industria Ideal» ELECTRICIDAD, Tetuán 5.

Pérdida

DE UN PERRO SETER color café que responde al nombre de Dik, se le gratificará á quien lo presente en la calle de Carlos de Arellano núm. 8. 22

Restaurant del Casino Militar

Servicios por cubiertos y por abonos. PRECIOS ECONOMICOS

Aviso importante

La Compañía Española de Minas del Rif solicita á los Señores que necesitan hacer uso de su ferrocarril, fangan la bondad de adquirir los billetes correspondientes en la taquilla de las estaciones de partida, pues se han dado órdenes á los Jefes de Tren para que cobren el pasaje doble hasta la estación inmediata, á todos los señores viajeros que no vayan provistos del citado billete. 20

Buena ocasión

Se vende una barra en buenas condiciones para alimen ó Cantina en San Juan de las Minas, Informar en la misma.

Vinos y Aguardientes

al por mayor y menor Frente á la Farola del Parque, casa de Salvador Botella.

Confitería La Palma

El dueño de esta confitería pone á conocimiento del público que para las presentas Pasadas cuenta con surtido de burrón de todas clases en Jijona, mazapán, coco, Alicante, de yema y limón, como tambien los ricos roscos de aguardiente y de vino, mantecados extra de Antequera, mantecados manchegos, polvorones y tortas de limón, bollos de manteca rellenos de cabellito angel y de polvo de batatas, tartas de Paris, bollos de polvo de batata y borra-chuelos y todo los demás en el ramo de confitería. Especialidad en ricas bandejas de dulces. CALLE MALAGA N.º 8 479

Gran Fabrica

de Chocolate y de Hielo — movida á vapor

GURUGU

Marca registrada Chococitos superiores. — Bombones finos. Cajas especiales propias para regalos. — PEDIDOS EN TODAS PARTES. — Torrefacción diaria. — de café y almendras. Tipos especiales de la casa, que se recomiendan por sí solos al probarlos. Piñ, Gurugú, Alaten, Gourmet, Moka Azúcares, Téa, Carnes de membrillo, Frutas en almibar, Jirabes y horchetas y Vinos. Depósito especial; General Pareja. Fabrica, en el Tesselito.

Molino y Trituradora

Acaba de instalarse en Nador (frente á la Estación Española) un Molino y Trituradora de Paul Miquel, con todos los adelantos modernos, el que ofrece al público en general. Se tritura cebada, habas, maíz y trigo á Ptas. 2:25 los 100 kilos.

Consultas de enfermedades de los ojos

Dr. Antón Chacel 18. D. 3 á 5.

ESPECTACULOS PARA HOY

Salón Imperial Secciones á las 3 y 1:2, 5, 6 y 1:2, 8 y 3:40 y 1:2. En las que tomarán parte los celebrados artistas Triana, Doña Donat y Dora Separano.—Hoy debut del gran dvetto Los D'Arco y de las bellas Otroff. Gran novedad en pelouzas.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

(Recibido después de cerrar la edición anterior)

Consejo de ministros

Asuntos importantes

Al terminar el Consejo, recibió el ministro de Fomento a los periodistas, manifestándoles que antes de que empezaran a tratar de otros asuntos, dedicó el Sr. Canalejas un sentido y elocuente recuerdo al Sr. Sagasta, con motivo del aniversario de su fallecimiento.

El presidente ensalzó la figura pública y parlamentaria de aquel insigne estadista, recordando sus grandes servicios prestados a la Libertad y a la Patria.

Se acordó que se diera cuenta de este recuerdo a la familia del ilustre finado.

Después el ministro de la Gobernación habló en líneas generales del proyecto de reforma de la Administración local, ampliando para todas las regiones de España, el proyecto de las mancomunidades pedido por Cataluña.

Luego el ministro de la Guerra habló de la aplicación de la Ley del servicio militar obligatorio, manifestando que tenía ya redactadas las bases del Reglamento para la Ley que aprobaron las Cortes.

El ministro de Instrucción pública explicó detalladamente las modificaciones que establece en la Ley General de Instrucción.

Y el Sr. Canalejas manifestó a sus compañeros de Gabinete las reformas que tiene preparadas en el orden jurídico para someterlas a la aprobación de las Cortes en una de las primeras sesiones que estas celebren.

El ministro de Fomento informó al Consejo de las reformas que prepara en el Reglamento para la aplicación de la Ley de Comunicaciones marítimas.

Se aprobaron luego unos expedientes relativos al arriendo de un local en Logroño para cuartel de la guardia civil, y para la reparación del cable de Ceuta, entendiéndose que este último era de resolución muy urgente.

Ampliación del Consejo

Según informes autorizados, la referencia dada por el ministro de Fomento acerca de lo tratado en el consejo de ministros se aparta bastante de la realidad, pues, además de los asuntos mencionados, se trató principalmente de las negociaciones que se siguen con Francia acerca de Marruecos.

Vienen a confirmar estas noticias extraoficiales, la frase del ministro de Estado a la entrada del Consejo, de que la contestación de Francia al contraproyecto presentado por España, es un problema que preocupa bastante al gobierno.

Se sabe que también se ocuparon los ministros, dedicando al asunto bastante tiempo, del proceso de los reos de Cullera, pues aunque el Consejo Supremo no ha dictado sentencia, ni tampoco se ha celebrado la vista de la causa, el gobierno tiene ya alguna impresión aproximada de su resultado.

Se habló también del plan parlamentario tratando muy especialmente del debate político y de la forma que en él podrán intervenir las oposiciones, especialmente las minorías republicanas.

Finalmente se asegura, que el consejo dedicó parte principal al estudio de las impresiones enviadas por el capitán general de Melilla Sr. García Aldave en sus últimos telegramas relacionados con la campaña.

Notas palatinas

Capilla regia. Firma

Con motivo de la festividad de Reyes, se ha verificado capilla pública en el palacio real.

Las galerías estaban, desde muy temprano, atestadas de gente, ávida de presenciar el paso de las Comitivas regias.

A la hora anunciada, salió de sus habitaciones la de S. M. el Rey. Vestía D. Alfonso uniforme de Caballería. Doña Teresa, precioso vestido de raso malva; Doña Isabel, heliotropa, y Doña Luisa, de encaje negro sobre fondo verde. Las egregias damas llevaban a la cabeza magníficas mantillas blancas.

Los Infantes D. Carlos y D. Raniero, iban de uniforme. Del séquito formaban parte muchas damas, grandes de España, duques de Granada, de Tamames, Seo de Urgel, Tetán, Vistahermosa, Tovar, Feixas y Alburquerque. Marqueses de Volada, de la Romana, Mesa de Asta y Portago, Condes de Heredia, Horgz, Bilbao y Guadiano.

No asistieron S. M. las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristinas.

En el prebiterio tomaron asiento los obispos de Sión, Fesaa y el Nanoio de Su Santidad.

La capilla interpretó la misa del maestro Zablaurre. En el ofertorio y en el responso, se cantaron los maitines del maestro Ledesma.

Durante la adoración se verificó la bendición de los cálices de oro, mira e incienso, que se regalan a las Iglesias pobres.

Con el mismo ceremonial que a la ida regresó la comitiva regia a sus habitaciones.

Los Ministros, autoridades y personas de todas clases sociales, han firmado en los álbums de las personas reales por no haber recepción según tradicional costumbre efecto de las actuales circunstancias.

Los tenientes de Alcaide en palacio

Terminada la capilla, ha recibido don Alfonso al alcalde y a los nuevos tenientes de alcalde del Municipio de esta corte.

El Sr. Francos Rodríguez hizo la presentación de sus compañeros, dando cuenta a D. Alfonso de los asuntos principales del Municipio.

Se interesó vivamente por el abaratacimiento del pan, de la carne y por el modo de dar impulso a las obras municipales. También trató con gran conocimiento de causa, del modo de enjugar el déficit y del desenvolvimiento de los impuestos.

El Sr. Francos Rodríguez, al salir del regio alcaza, dijo a los periodistas: tan enterado está de todo, que de buena gana le dejaría la vara, pues estoy seguro que, dados sus conocimientos sobre administración municipal, haría mucho mejor alcalde que yo.

Las negociaciones franco-españolas

Lo que dicen algunos políticos y diplomáticos

No cabe duda que entre otras cuestiones se ocupó ayer el Consejo de ministros de las negociaciones con Francia.

A algunos políticos creen que tal vez ocasione una ruptura. De surgir esta contingencia, no arriesgaría España ningún derecho ni le ocasionarían el

menor menoscabo. Las consecuencias solo habrían de afectar a Francia.

Las verdaderas dificultades, dicen en un círculo diplomático proveniente del acuerdo franco-alemán, en el que España no ha tomado parte alguna. El tratado bélico es mezquino en concesiones y abundante en costas, cargas e hipotecas. Es una emboscada magistral de Alemania, sembrada de esbozos para la política exterior de Francia.

Ya verá esta cómo sale del apuro. Los franceses, —sigue hablando el diplomático— fueron a Fez y nosotros al Garb. Ellos quieren ahora ir al protectorado con obligaciones que necesitan la acción y la cooperación de España.

Venga —termina el diplomático— una fórmula equitativa. Si no la encuentra quédese el hombre de hacer.

Estas manifestaciones están siendo muy comentadas por el carácter de la persona que las formuló en un círculo diplomático.

El problema del Rif

No va Weyler. Lo que dice "La Mañana"

Oficiosamente se ha desmentido que vaya a Melilla el General Weyler.

El Gobierno nunca ha pensado en enviarle, pues se halla muy satisfecho de la gestión del General Aldave, y de la forma como lleva la campaña.

También se niega en la nota oficial, que vayan a enviarse los 100.000 hombres que la prensa indica como rumor. Con los que han llegado recientemente suman 32.000, número que el General Aldave y el Gobierno estiman suficiente para las necesidades de la campaña.

Como no ha satisfecho la versión que dieron los ministros sobre lo tratado en el consejo de ayer, sigue la prensa discurrendo acerca del particular.

El periódico "La Mañana" dice que el Ministro de la Guerra habló largo y tendido sobre el plan de campaña (nuestro corresponsal no transmite la síntesis del artículo, que no creemos prudente transcribir).

El General Luque dió también cuenta de la entrevista que tuvo con el General Jordana y que versó sobre las operaciones inmediatas que han de realizarse en esa plaza.

El consejo aprobó el plan detallado, que sale hoy con la maleta del General jefe de Estado Mayor de Melilla.

Detención de un falsificador

La policía de Badajoz ha detenido esta mañana a un súbdito mejicano, que se dedicaba a la expedición de billetes del Banco de su país, falsos.

Se ha telegrafado al gobernador civil de Sevilla, interesándole la captura de la esposa del falsificador que se sabe le acompañaba hasta hace pocos días.

Indemnizaciones

Dos comunidades religiosas establecidas en Barcelona y que sufrieron grandes pérdidas a consecuencia de los sucesos de Julio de 1909, han presentado instancia en la Capitania General, solicitando se les indemnice de aquellas pérdidas con cargo a la herencia de Francisco Ferrer, con arreglo a la sentencia condenatoria que recayó en aquel célebre proceso.

Viejeros distinguidos

Han llegado a esta corte los señores Zulueta y Marial, este último concejal del Ayuntamiento de Barcelona.

El Sr. Marial muéstrase muy molesto por la campaña que realizan sus compañeros en el Municipio.

Ha declarado que en la próxima sesión se celebre aquel Ayuntamiento recabará su independencia de acción.

Este lo componen —dice— elementos de los siguientes grupos: radical, nacionalista, regionalista, carlista y conservador.

Inglaterra por España

Telegrafían de Londres, que en el pueblo inglés se observan simpatías en favor de España por lo que respecta a la cuestión marroquí.

Parece que la opinión de Inglaterra está convencida de que las ambiciones del partido colonialista francés, no tienen límite.

Se asegura que Francia, creyendo equivocadamente contar con el apoyo de Inglaterra, se ha mostrado muy exigente respecto al régimen y gobierno de la zona Norte de Marruecos.

Siniestro marítimo

Telegrafían de Castellón que en la playa de Almozara ha embarrancado un balandro denominado "Antonio" el cual se dirige a Valencia con un importante cargamento de madera.

Las olas han destrozado por completo el falucho y sus tripulantes lograron salvarse a nado.

Un incendio

En el pueblo de Sort, (Lérida), se ha producido un incendio que ha destruido casas.

El siniestro se cree intencionado, habiendo sido detenido un individuo por creerse sospechoso y presunto autor del incendio.

Fuga de presos

Comunican de Málaga, que de la Cárcel de Torrox, se han fugado los tres últimos presos que en ella había.

Dos de ellos han sido capturados por la Guardia civil.

El Sr. Maurea

Telegramas de Granada, dan cuenta de que ha llegado al pueblo de Trasmula el Sr. Maurea, invitado a cenar por el Conde de Agrela en uno de sus cotos.

Permanecerá en dicho pueblo unos tres días, yendo después a Granada con objeto de visitar la Alhambra.

Después regresará a Madrid.

En el Palacio de Buenavista

La casi totalidad de los Generales, Jefes y Oficiales residentes en Madrid, han dejado sus tarjetas en el palacio de Buenavista, con motivo de la festividad del día.

El General Luque ha estado toda la tarde trabajando, con su Estado Mayor y Ayudantes.

Lo que dice "El Imparcial"

El popular diario de la mañana dice que el consejo de ministros se ocupó principalmente de los planes económicos y del presupuesto.

El Sr. Beruete

Se ha verificado la conducción al Cementerio del cadáver del señor Beruete.

Asistieron al acto el señor Canalejas, casi todos los ministros, ayudantes del Rey, y muchas personalidades políticas. Al regreso, tanto el señor Canalejas como los ministros, pasaron por el domicilio del señor Moret, dejando tarjeta en él.

La cuestión de Marruecos

El Gobierno inglés. "La Mañana" importante Nota oficial.

Telegrafían de París que "Le Matin" publica una Nota oficial transmitida desde Londres, en la que se dice que Inglaterra no ha cambiado de criterio respecto a la solución de la cuestión de Marruecos.

El gobierno inglés declara que el tratado franco-español no responde a las condiciones creadas por el acuerdo franco-alemán.

No cabe dudar siquiera de que el embajador de Inglaterra en Madrid, no encamina todos sus esfuerzos a lograr que el gabinete de Madrid se ponga de acuerdo con el de París, aceptando principios de equidad.

Cree Inglaterra, que Francia y España encontrarán, por sí mismas, unas bases para el futuro acuerdo.

Añade la Nota oficial, que, apesadumado que el embajador inglés asiste a las conferencias, no pensó jamás su gobierno en que tomara parte activa en las negociaciones, limitándose a darlas una dirección para que no se extralimiten las potencias negociadoras.

Dice el colega parisiense, que el día en que Francia crea que llegó al límite de las concesiones hasta que se lo permita la defensa de sus intereses, Inglaterra opondrá el "nos possumus" a las intransigencias de España.

Y termina diciendo que ya le va pareciendo próxima la hora de esta intervención.

En Bilbao

Ayuntamiento no constituido

Comunican de Bilbao que no ha podido constituirse el Ayuntamiento.

Al anocheecer se volvieron a reunir los concejales para verificar una segunda votación, y elegir alcalde.

Los conservadores prometieron al Sr. Reveta, nacionalista, votar por la alcaldía, si traspasaba a sus correligionarios.

Hecho esto por el señor Revete, los nacionalistas promovieron un tremendo escándalo, increpando a los conservadores.

La guardia civil tuvo que intervenir para evitar que el señor Reveta fuese agredido por los nacionalistas.

De Valencia

Para los niños pobres

Telegrafían de Valencia que en el Asilo de la Misericordia se ha verificado el reparto de juguetes a los niños, donados por varias personas caritativas.

El acto resultó muy hermoso y los asilados saludaron al director del benéfico establecimiento, don Juan Izquierdo.

La fiesta organizada por el círculo de Bellas Artes ha resultado también verdaderamente espléndida.

Tres socios vistiendo el ropaje de los Reyes Magos hicieron el reparto de los juguetes a los niños del Hospital.

Palabras del Sr. Barroso

Al recibir hoy a los periodistas el ministro de la Gobernación nos manifestó que se habían recibido noticias de Melilla dando cuenta de que se habían presentado muchos moros pidiendo la paz, y que no puede el gobierno hacerles el más pequeño caso, sino tratarlos más bien a puntapiés.

Una conferencia

Ha llegado a esta corte el gobernador civil de San Sebastián, conferenciando, detenidamente, con el ministro de la Gobernación acerca de asuntos de aquella localidad.

Habla el Sr. Canalejas

El presidente del Consejo ha declarado que están en un completo error los periódicos que afirman que S. M. el Rey asistirá en breve a las caecrias, a las cuales ha sido invitado.

Don Alfonso ha suspendido su viaje a Laoch, ante las noticias que se tuvieron de Melilla, y desde entonces no ha modificado en lo más mínimo su actitud, pues ha suspendido hasta los exparecimientos de su ánimo y dejado de asistir a los teatros.

El Monarca —terminó diciendo el jefe del gobierno— no se preocupa hoy de otra cosa que de las penalidades que sufre el ejército en el Rif.

Mitines de propaganda

El Directorio de la Conjuración republicano-socialista ha dirigido una circular a sus correligionarios convocándoles a mítines que se celebrarán para protestar de la guerra en Marruecos.

Dice el documento que la Conjuración se apresura a movilizar grandes masas de hombres honrados.

El primer mitin lo celebrarán mañana.

Los socialistas celebrarán también mañana otro mitin para tratar de las conclusiones del Comité Conjuraciónista.

El círculo federal de Madrid ha acordado también celebrar el próximo jueves un mitin, en el que hablarán varios oradores de la Conjuración.

Reunión importante

En la Redacción del periódico republicano "España Nueva" se ha reunido el comité de la conjunción, para ultimar los detalles de los actos políticos que se van a realizar contra el gobierno.

Se cree que los acuerdos que se tomaron debieron ser muy importantes, pues los reunidos guardaron acerca de ellos la mayor reserva.

ÚLTIMA HORA

Resumen de noticias

Los caballeros de la orden de San Fernando han obsequiado con un banquete al General Primo de Rivera, presidiendo el General Linares. Se han adherido los Generales Polavieja y Primo de Rivera que se hallan ausentes.

—En San Bernardino hubo fiesta infantil anunciada y lo mismo en los demás asilos municipales, viéndose todas muy concurridas.

—En Sevilla se ha celebrado el entierro de las víctimas del hundimiento asistiendo las autoridades y el provisor en representación del Arzobispo. Las sepulturas han sido cedidas por el Ayuntamiento.

El padre del niño muerto, sufrió un síncope, en el momento en que daban sepultura al cadáver.

—En Palma de Mallorca se ha celebrado una misa en sufragio de las víctimas de la guerra y del triunfo de las armas costeada por el Círculo Tradicionalista.

—El Mokri ha hecho declaraciones sobre el tratado franco-alemán, aludiendo en ellas al compromiso del Gabinete Canalejas de retirar las fuerzas de los puntos que ocupan después de que se organice la policía cherifiana.

—El lunes comenzará la vista en el Consejo Supremo de la causa de Cullera.

—El auditor Sr. Quiter pide la revocación del fallo del consejo de guerra, solicitando penas de muerte para Juan Jover, Corral, Chato de Cuqueta, Ansina, Ferrer, Gimeno, Pao, Ochea, Pero, Martínez, Roy y Gimenez Malonda.

La petición fiscal difiere bastante de la sentencia del consejo de guerra.

—La Santa Sede ha dirigido un ultimatum al presidente de la república portuguesa, pidiendo abrogue en plazo breve el decreto de expulsión de varios Obispos anunciándole, caso negativo, que retirará de Lisboa al encargado de negocios pontificios.

—En Santander se han declarado en huelga los obreros de la mina "Anita". No obstante, entraron en el trabajo 90, de los 400 que componen la dotación.

La velada que se ha celebrado hoy en el Ateneo, ha sido muy interesante, acudiendo selecta concurrencia.

—El Gobierno ha desmentido las noticias que publica la prensa de la mañana respecto a lo que supone trató en el Consejo sobre la campaña de Melilla y a la conferencia entre Canalejas y Jordana.

(54) Folletín de EL TELEGRAMA DEL RIF

CAROLINA INVERNIZIO

SATANFLA

sin darse cuenta de lo que le pasaba y cuando llegó a una parte del jardín a la sazón desierta, se internó en un invernadero tras unos macizos de floridas camelias, que formaban un bosquecillo en medio del cual había un rústico banco de bambú.

Enrique se dejó caer en él con el rostro demudado, la mirada atónita.

—No me engaño —ba bació— he reconocido la sortija; sí, es la misma que vi la noche del horrible crimen. ¡Oh! sería espantoso que mis sueños se convirtieran en realidad. Ese hombre al que estreché la mano, al que he llamado, será el Gilberto tanto tiempo buscado, el asesino de Evelina, el ladrón, el aventurero?

Se llevó las manos a la ardorosa frente.

—Estaba casado —prosiguió— era padre de familia cuando sedujo a Evelina siempre ignorante de esta circunstancia. Por eso se desembarazó de ella y de su hija. ¡Ah! ¡infame, miserable! Ahora recuerdo que en aquel pedazo de sobre que encontré en París, que procedía de Italia se leía: «Al conde Al...» ¡Al conde Altieri!... El infame triunfa, disfruta las riquezas robadas, se vanagloria de su felicidad conyugal, se enorgullece de su familia. ¡Ah, pobre Satánfla! Bien dijiste: Para mí la familia, para ti el padre.»

No les tengamos compasión como ellos no la tuvieron de tu abuelo, de tu madre, ni de nosotros.

Calló.

Había oído rumor de pasos y de voces cautelosas.

Calló.

Calló.

Calló.

Calló.

Calló.

Calló.

Calló.

Calló.

Calló.

—Nada he observado en el barón que despierte sospechas.

—Pues me parece que yo le he observado mejor.

—¿SÍ? —preguntó perplejo el conde.

—Le he visto palidecer en cierta ocasión.

—También yo y le pregunté si se sentía mal.

—¿Y qué contestó?

—Contestó negativamente.

Enrique prestaba ansiosa atención para no perder ninguna palabra del conde ni de su acompañante, al que no podía distinguir, pero de improviso escuchó la voz de Altieri, que decía:

—Silencio... viene gente... acuérdate de tu promesa.

Enrique sintió crujir la arena bajo la pisada de los dos hombres que se alejaron.

Se puso en pie y sus ojos brillaban en el fondo de las hundidas órbitas.

—¡Ah! no me engaño —murmuró— El conde se ocupa de mí... luego es el hombre que yo busco.

Sus labios se contrajeron con sonrisa de infinita amargura y de odio intenso; salió bruscamente del bosquecillo de camelias, é iba a entrar en la sala, cuando oyó el fru-fru de unas ropas y una blanca visión pasó por delante de él.

Enrique reconoció a la hija del conde y con sigilo la siguió.

—Que bien hice en venir aquí —dijo voy a descubrir todos los secretos que me interesan. Satánfla verá que esta noche no he perdido el tiempo inútilmente. María, porque era ella, entró en el bosquecillo en que se ocultó Enrique, sentándose en el mismo banco de bambú.

Enrique se compuso de tan hábil manera que sin causar el menor ruido, se situó detrás del macizo de camelias, acomodándose de modo que podía ver perfectamente el rostro de la joven, así como todos sus ademanes.

María estaba un poco pálida; pero sonreía, cual si un dulce sueño acariciara su mente. Enrique la contempló a su sabor, sin que la joven sospechara la atención de que era objeto.

De repente Enrique vió que las mejillas de María se coloreaban de carmin, que sus ojos despedían chispazos de luz. Pensó levantarse pero se contuvo.

Un joven entró en el bosquecillo... Enrique le conoció en seguida.

Era el pintor Fernando.

—¡Ah! —exclamó María, con voz temblorosa.— Veo que Leonelo me ha engañado.

Fernando se arrodilló a los pies de

María, mirándola con la adoración que una Virgen se merece.

—No —contestó con dulzura;— Leonelo nada me ha dicho, me creía en la sala de juego; pero yo, que deseaba tener ocasión para hablar con usted, la vi venir hacia aquí y pensé morir de felicidad al comprender que iba a realizarse lo que hace tanto tiempo anhelaba... poder decirle lo que usted no ignora... ¿Se acuerda usted, María, de cuando éramos niños y nos veíamos diariamente?

María fijó en Fernando una purísima mirada.

—¿Siente usted, Fernando, que mi padre haya vuelto propietario de una inmensa fortuna y que yo sea rica? —preguntó la joven con alegría verdaderamente infantil.

—No, María, aunque su riqueza me separe de usted. Escúcheme —añadió apoderándose de la enguantada mano de su amada y oprimiéndola entre las suyas.— Seguramente habrá usted adivinado el amor profundo y santo que me inspira. La venero como a los ángeles del cielo; daría la vida por una sonrisa suya, y los triunfos que obtuve en mi arte a usted se los debo, mi musa inspiradora. Le profeso inmenso amor... que usted comparte, María, ¿verdad?

—Sí, le amo a usted, Fernando —re-

puso francamente la joven sin pretender retirar su mano de la del pintor.

—Cuando era una pobre niña, sin padre, sin fortuna, privada de alegría al ver el llanto que mi madre derramaba, tuvo usted para mí palabras de consuelo y juntos jugamos. Desde entonces mi alma le pertenece, y experimento al pensar en usted dulces sensaciones. Fernando, no dude usted de mi cariño.

Jamás he dudado, querida María, pero un invencible presentimiento me asegura que si su padre conociera nuestro amor, en lugar de permitirnos la tierna intimidad presente procuraría separarnos. Descará para marido de su hija un hombre rico como él, noble como él.

—¿Yo le rechazaré! —exclamó altivamente María.

Fernando agitó la cabeza.

—Le faltará a usted valor para ello. Conozco a su padre, sé cuanto cariño siente hacia usted, pero también sé que su voluntad es de hierro.

—Yo sólo soy una débil mujer, pero en el amor que le tengo hallaré fuerzas para resistir a su voluntad.

—María, yo no puedo ofrecerle más que lo que gane con mi trabajo.

—Para mí no cabe mayor riqueza que la de poseer su corazón, y usted,

